

我受彼得家人的邀请，参加了彼得的葬礼。邀请卡是彼得工作中最好的一位朋友，来自乌克兰的女工程师妮娜转交给我的。

彼得出生于前苏联，是犹太人。他常说，一个人如果身体健康，每天连续工作 16 小时应该没问题。除了工作和偶尔钓鱼，彼得没有任何其它值得一说的爱好。

20 年前，我们公司业务非常忙，每天开两班，有的部门甚至要开三班才能完成生产规划。夜班负责人抱怨，夜间出现技术故障得不到足够的技术支持，很误事，要求安排一位程序员。公司里现有的程序员都不愿上夜班。

90 年代中期，彼得从已经垮掉的前苏联移民来加拿大。他在一家钣金公司有一份每周 40 小时的全职工作，但他需要挣更多的钱才能将老婆孩子接来加拿大，才能买房子，买车。通过面试，我们公司雇佣了他来做夜班。

彼得在钣金公司工作了八小时之后，再到我们公司继续工作五到六小时，这样，他每天都要工作 13-14 小时，从来不请假。他能休息的时间很少，如果周末需要人加班，别人都不肯来，彼得却很乐意周末工作。他说，只要能挣钱，他就来做。

好几次我问彼得累不累，彼得说不累。他说，每天睡五到六小时，其实已经足够了。他说现在自己的生活过得很好，比过去好很多。他还认为一些业余爱好，比如摄影，音乐，体育等都是浪费时间。如果真要放松自己，唯一有意义的是去钓鱼。

彼得很喜欢钓鱼。和大多数住在加拿大的人一样，他们钓鱼，只是放在网兜里看看，拍一两张照片，就把鱼放回水中。

任何工作，如果是彼得经手的，能让人放心，大家都喜欢彼得，于是彼得的兼职，在我们公司一干就是好多年。

闲谈中彼得说，在苏联解体的那一年，他和第二个女朋友玩得很疯，有一次和女朋友在公寓里连续好多天没出门。具体有多少天，忘了，反正把两个老式乌克兰制造的冰箱里面所有的食物都吃完了才出门看太阳。他说这事的时候，办公室的人都笑，那位平时和彼得最谈得来的乌克兰女工程师妮娜笑得流眼泪。

乌克兰来的女人都能干，这位乌克兰女工程师因为和从俄国来的彼得有相同的语言，他俩总有好多话说。这位女工程师不仅会绘图和做程序，女红也很出色。她按照彼得的相貌，给他做了一个小人偶。她说：实在找不到更苍白的布料；彼得显得老相，是因为太少晒太阳，老躲在房间里的缘故。妮娜做的这只小人偶后来很多年就一直摆放在彼得的办公桌上。

很多年后，彼得的儿子从加拿大滑铁卢大学毕业并且有了一份很不错的工作，因此彼得的家庭经济大大地改善了，不再拮据，彼得也不必像过去那样玩命地工作了。儿子结婚女儿出嫁后，彼得到一个可以钓鱼的地方度假。飞机载着一个鲜活的彼得过去，可是飞机返回多伦多时，彼得却成了一罐骨灰。彼得从发病到死亡，还不到两小时。一个自认为健康的彼得，就这么突然地走了。